Nome:                                                                                                                            Classe:             Data: 

Laboratorio “Modelli lineari: funzioni, equazioni, sistemi e disequazioni”

Scheda di attività n.2: Pendenze
Obiettivi:

·  definire il concetto di pendenza

·  Comprendere che il concetto di pendenza si può applicare in situazioni diverse

1) La Freccia delle Dolomiti (adattamento da MaCoSa. http://macosa.dima.unige.it)

La tabella seguente è stata tratta da un orario ferroviario del 1991. E’ riferita al tragitto di un treno indicato come “Freccia delle Dolomiti”.
	Km
	
	(

	0
	Padova
	15:30

	11
	Campodarsego
	15:40

	15
	S.Giorgio
	15:46

	19
	Camposampiero
	15:50

	31
	Castelfranco
	16:02

16:22

	48
	Montebelluna
	16:36

	56
	Cornuda
	16:46

	66
	Fener
	16:57

	83
	Feltre
	17 .15

	101
	Bribano
	17 .33

	114
	Belluno
	17 .47

	121
	Polpet
	17 .55

	132
	Longarone
	18 .08

	158
	Calalzo
	18 .55


a) Il nome “Freccia delle Dolomiti” suggerisce che il treno si muova ad elevate velocità: è vero? Perché? Giustifica esaurientemente tutte le affermazioni.
( …………………………………………………………………………...………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

b) Secondo te la velocità media dipende di più dalla lunghezza del tragitto oppure dalla durata delle soste nelle stazioni e dal numero di fermate? Prova a pensare a una strategia per affrontare questo problema, giustificando esaurientemente le tue risposte.
( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Due osservazioni sulla Freccia delle Dolomiti
Per rispondere alla domanda (a) calcoliamo la velocità media del treno.

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Conclusioni: 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Per rispondere alla domanda (b) rappresentiamo in un piano cartesiano il moto del treno.
Quali tratti rappresentano la sosta in una stazione? …………………………………….......................
…………………………………………………………………………………………………………

Quanti sono? …………………………………………………………………………………………..

In quale tratto tra due fermate successive il treno è più lento? ………………………………………..
In quale tratto tra due fermate successive il treno è più veloce? ……………………….......................
Osservando il grafico da cosa hai dedotto le risposte alle domande precedenti?

( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Usando la tabella calcoliamo le velocità medie in tali tratti.

La velocità media minima è ………..…. Procedura: …………………..…………......………………
…………………………………………………………………………………………………………

La velocità media massima è …………. Procedura: ……......……………...………...………………

…………………………………………………………………………………………………………

Conclusioni: 

Prendiamo in considerazione le pendenze dei vari tratti: 

Il tratto in cui il treno viaggia più lentamente è quello …...…………………………………………...

In questo tratto la velocità media risente di più o di meno delle fasi di partenza / arrivo in stazione? …………………………………………………………………………………………………………

Allora la bassa velocità dipende di più dalla lunghezza del tragitto oppure dalla durata delle soste nelle stazioni e dal numero di fermate?

( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

2) Bassa velocità media: perché?
Viste le considerazioni precedenti , sorge la seguente domanda:

c) La bassa velocità media potrebbe dipendere dalla natura del territorio e dalle altitudini riportate nella tabella seguente?
	Km
	
	Altitudine (m)

	0
	Padova
	12

	11
	Campodarsego
	20

	15
	S.Giorgio
	20

	19
	Camposampiero
	24

	31
	Castelfranco
	44

	48
	Montebelluna
	109

	56
	Cornuda
	170

	66
	Fener
	230

	83
	Feltre
	325

	101
	Bribano
	340

	114
	Belluno
	389

	121
	Polpet
	405

	132
	Longarone
	480

	158
	Calalzo
	806

	
	
	


Come puoi utilizzare la tabella precedente per rispondere alla domanda c)? Giustifica esaurientemente tutte le affermazioni.

( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Un’osservazione sulla bassa velocità e sulle sue cause
Per rispondere alla domanda (c) tracciamo il profilo altimetrico della linea Padova- Calalzo.
Possiamo tracciare il grafico, riportando in ascissa le distanze delle stazioni da Padova, espresse in km, e in ordinata le altitudini delle stazioni, espresse in metri.

Qual è il tratto con maggiore dislivello? …………………………………………...…………………
Qual è il tratto con minore dislivello? ………………………………………………….......................
Confrontando le informazioni ora ottenute con quelle sulla velocità, puoi concludere che:

( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

CONSIDERAZIONI SUL CONCETTO DI PENDENZA, E SUA DEFINIZIONE
Riflettiamo su come i dati di una tabella ci hanno aiutato a comprendere un fenomeno in modo tale da rispondere a domande semplici, ma non banali. Infatti dall’analisi dei dati abbiamo potuto capire le relazioni che descrivono il fenomeno reale.

In questa attività abbiamo lavorato sul concetto di pendenza e lo abbiamo utilizzato più volte.

Come si può definire la pendenza di un segmento?

	
[image: image1.png]



	Ad esempio il cartello stradale riprodotto in figura segnala una discesa pericolosa con pendenza del 8%.

La strada è inclinata come il triangolo disegnato sotto: che ha la base lunga 100 unità di misura ed è alto 8 unità di misura.

Quindi il cartello indica di quanti metri scende la strada per ogni 100 metri di spostamento in orizzontale.

	
[image: image2.png]





In altre parole, il cartello riporta la pendenza espressa come rapporto tra spostamento verticale (indicato con (y) e spostamento orizzontale (indicato con (x).

In formula: se 
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Possiamo generalizzare questo concetto, astraendo dalla situazione geometrica.

Sia data una grandezza y che varia in funzione di x , definita nell’intervallo I = [x1 , x2].
Definiamo pendenza media p di y nell’intervallo I avente ampiezza (x, il rapporto tra la variazione di y e l’ampiezza dell’intervallo I: 
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ULTERIORI ATTIVITA’ – Pendenze
UA1) La pendenza del tratto Longarone-Calalzo 

Calcola la pendenza del tratto Longarone-Calalzo:

distanza Longarone-Calalzo= ………m

dislivello Longarone-Calalzo=………m

rapporto tra dislivello e distanza = ……. / …… = ………… = …….centesimi = …………%

Analogamente calcola la pendenza del tratto Bribano -Belluno:

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

UA2) Pendenze medie
Sai citare qualche situazione (nelle scienze, nella geografia, ecc.) in cui viene utilizzato il concetto di pendenza media, ossia il rapporto tra le variazioni (y e (x?
( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

UA3) La pendenza con Geogebra

Apri un foglio di Geogebra Visualizza la griglia, costruisci due punti liberi A, B scelti a piacere, traccia il segmento AB, determina con l'apposito comando del software la pendenza di AB ; modifica uno dei due punti liberi e verifica se il valore della pendenza che dà il software è lo stesso di quello che tu calcoleresti.

Sai spiegare perché in alcuni casi si ottengono pendenze negative? C’è un caso in cui la pendenza non è definita? Quale? Sai spiegare perché ciò accade?

( …………………………………………………………………………...………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

	UA4) Il cartello stradale

In un luna-park, il vagone delle “montagne russe” percorre un tratto che ha l’andamento descritto nella figura qui accanto.

Determina la pendenza dei tratti P-A, P-B e P-C
pPA = ……………………………
pPB = ……………………………

pPC = ……………………………
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